

SZENTES és VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Fegyedévre 2 korona 50 fillér. Félévre 1 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Pollák-ház,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékel áron számít fel.

KOSSUTH.

Ünnepeljünk!

A kárpátok havas bérceitől a kékvízü Adriáig egy ünneplésben forrjon össze a nemzet szíve. A magyarok Istenének trónusához áradozva szálljon a honnak imádsága és büszke zsolozsma, zoltáros himnusz harsogja végig a Duna-Tisza táját!

Készüljünk az ünneplésre! Mert szent az a nap és szent annak a napnak a fogantatása. A lét végtelenségében egy határjelző oszlop, az idők szakadatlan futásában a pihenésnek egy égi pillanata.

Száz esztendeje lesz, hogy megszületett az egyszerű monoki fiskális házban Magyarország ujkorának apostola. A perc, amelyben a nemzet Mózesre született, a forradalmak percze volt. Európa homlokára egy félistennek látó sző férfi tette lábát: Napoleon!

A véges emberi elme lázasan keresi az okok okozatát. A gyermek lelkén az első érintkezés talán e forradalmi levegő fuvallata volt. A szabadság vihára végig áramlott egész Európán s a népjog fensége legyőzte a zsarnokság hatalmát.

Kossuth Lajos a forradalmi század hajnalán született. Egy század tünt el rohanást azóta. E század Európa

megújulásának százada volt, de nekünk Magyaroknak a megváltásé!

És az ünnepi szent napon nem kell elmondanunk, hogy miye volt a magyaroknak Kossuth Lajos. Többje volt egy Napoleonnál; hasonló volt a szent kor Mózeséhez; maga volt a szabadság megváltója!

Magyarok!

Borultatok le Kossuth születésének századik évfordulóján a Magyarok Istene elé és zengjen hálaadó, büszke imádságot ajkatok! Imádkozzatok!

Magyarok!

Vessétek ki szivetekből mindazt a háborgó érzést, ami a köznapi harcban, nehéz életközlemben az örök áramlás iszapjaként meggyülemlett ott és megfűrödvé a szent nap sugárzásában, imádkoztatok!

Magyarok!

Legyen az a nap a díszület, a hála, az elmélkedés dicsőséges napja, imádkoztatok!

Magyarok Istene! Te, aki népedet Kelet pusztáiról elvezetted a Kárpátok fenséges bércei közé, aki hitet öntöttél választott néped pogány lelkébe, aki ezer év villámos fergetegén át büszke szárnyalással vezetted a merészröptü Turult, áldassék a Te Szent Neved!

Magyarok Istene; A te néped nem tudja méltóképen meghálálni mér-

hetetlen jószágodat. Végtelen szeretettel önmagát multa fölül. Mit adtal nekünk, mit tettél értünk? A legnagyobbat, amit tehetted. Nekünk adtal Kossuth Lajost!

Magyarok Istene! Tudod te, mit jelent e név. Fogalma a szabadságnak, az egyenlőségnek és testvériségnek. Ő ami apostolunk, prófétánk, — a magyar nép apja. Kossuth apánk! Ennek a vérrel áztatott földnek kérges kezű fia és a hívságos földi hatalmak dús férfja így nevezik őt. Apánk! Hát kell-e ennél dicsőségesebb, szentebb név?

Magyarok Istene! Aki megszántad árvaságában e nemzetet és leküldteted hozzá isteni lényednek egy szikráját, hogy villám gyuljon ki belőle, amely a szabadság tüzes hajnalát derítse a népnek éjszakájára, hála tenéked!

Azon a szent napon mélységes érzélemmel, szívünk minden jobb érzésével fordulunk tehozzád és Kossuth Lajos nevével zengjük a te díszületet!

Nézz le reánk Magyarok Istene! A népek ezrei imádkoznak itt és szíveik mélyen reszketve száll a te apostolodnak neve.

Kossuth Lajos!

Szent az a nap és szent annak a napnak fogantatása. Áldassék érte a te szent neved!

TÁRCA.

Hazulról.

— Irta: Bolgár Lajos. —

Mit érez az, aki hosszú éveken által tapodja az élet poros ösvényét és egyszerre hazafelé veszi útját? Megtépedesve, megvérezve a meddő küzdelemben, eifog a vágy: látni a falut, ahol nevelkedtünk, megpihenni az ösmerős akácok árnyas lombjai alatt. Beszélni azokkal, akikkel egyszerre szőttük az álmot az elérhetlen után . . .

S kinek a lelkét nem tölténél el keserűség, ha hazaérve mindezeket már nem találja meg sehol. Hiába kutat az egykori cimborák után, akikkel nyaranta együtt csatangolta be az erdőt, s hasztalan keresi a kicsiny, kék szemű leányt, akinek társaságában ah be jó volt catéinkint nézegetni a terebélyes eperfa alól a fölülről lekukuskáló apró csillagokat . . .

Igy voltam én is, akinek lelke vágyott egy mátraalji kis városba, ahol, úgy gondoltam: minden ismerős előttem. Am a régi alakok eltűntek, s csupán emlékek maradt meg. A hosszú idő pora nem takarta be őket egészen, s előtűnik egy-egy szürke a multból.

A kicsiny pajtásokat hiába keresem ifjakká fejlődtek. Az egykor kurta ruhás leánykákat immár meg sem ismerem: megnőttek, elváltoztak, mintha kicsi virágot birtelen nagy eső éri és meg szépiul attól . . .

Hajh, de megcsalódtam, nem találom azt, amit kerestem: idegen itt minden . . .

. . . Azonban felre a melankoliával s az okatlan szentimentalizmussal! Nyár van mostan, szines és illatos vig és gondtalan nyár, amikor szomorkodni nem való.

Nem tépelődöm hát a régi, fakó emlékekkel, hanem keresem a vígságot és a jókedvű embereket.

A pókháló régiségek leírása helyett elmondok inkább egy-két vig históriát, amelyek az én hazámban foglalkoztatják most az embereket.

A történetek itt következnek:

I.

A KASZNAR.

Néhány héttel ezeiótt elurcolkodott a mi kis városunkból egy ősbaczavarodott hatalmas ember: a kasznár. Ez a férfiú rettegett úr volt, de csak a tanyán, ahol a cseledtérpég annyira félt tőle, hogy imájába is foglalta, mint szittya eleinket a germánok — hajdan:

— A kasznár haragjától ments meg urunk minket.

És ez a hatalmas kasznár néhány héttel előbb valami igen-igen gyáva dolgot cselekedett, ami miatt aztán hamarosan felszedte a sátorfáját, mert attól félt, hogy még a cseledei is a szemébe nevetnek.

A kasznár úrról első pillanatra meglátzott, hogy ő és a víz — inkompatibilis. Ebből következett, hogy a kasznár durva férfú vala. Mindezekon kívül azonban nagyobb nevezetességet kölcsönzött a komor embernek az, hogy bámulatosan szép felesége volt. Az arca márványszerű, a szeme, mint a korom a haja pedig: sötét éjszaka. Ez az asszony zárdából került a kasznár mellé, azonban itt is zárdai életet élt, már annyiban, hogy a város végén lévő, nagy, komor házból cseztendő számra sem jöhetett ki az ura miatt. Az ő életük úgy tünt fel általában, mint amikor egyetlen vérese lecsap a fehér galambra, s a karmai közé szoritva, repül vele oda, ahol csak rettegés van . . .

A kasznár e szép asszony miatt cselekedett olyat, aminek következtében jobbnak látta a mi kis fészünköt odahagyni. A fehér arcú asszonyt ugyanis megszöktette egy ifjú és a kasznár nem verte meg sem a csábitót

A jó termés. Ember munkáját Isten áldása követi. Mindenütt azt olvassuk, hogy az idén jó a termés. Az alföldi róna végtelen mezején a búzakeresztnek hatalmas hadseregét láttuk. Diadalmas katonák ezek, megvívni emésztő gonddal, eldzik a két-ségbesésnek sötét felhőt az égről, reményt villantanak a szemekbe, s a csüggedők lelkét eltöltik bizodalommal.

Erre a jó termésre talán sohasem volt olyan nagy szükségünk, mint most. Évek során át hozzá szoktunk a panaszhoz, s ez a panasz nem volt erőltetett, a szívünk közepétől jött ki; megcsokasodtak vállunkon a terhek, s immár sokan remélni sem merték azt, hogy jobbra fog a helyzet fordulni. Jól eső érzés száll meg, tudván, hogy a magotó kalászkó dúsan eresztéken, hogy marad vetőmagnak, jut mindennapi kenyérré, piacra is vihetünk belőle, a terhek egyrészt leráznak, vagy legalább nyomasztó voltak nem érezzük. Egy bölcs római ember azt mondta volt, hogy minden munkának a siker az életetője. Így van ez a szellemi munkálkodásban, így az anyagiban. Ha a fáradozás meddő: megcsappan a kedv, meglanyhul, csernyed a munkálkodó kéz; ha a fáradozást siker koronázza, légyen az a siker bármily jelentéketlen, ahhoz elég, hogy felébressze szívünkben az önbizalmat. No hát erre az önbizalomra van szükségünk, égető nagy szükségünk. A jó termés nyomán tervezgetünk, újabb alkotásokra gondolunk. A sok száz meg ezer millió búzaszem úgy tetszik nekünk, mintha a jóságos Isten végtelen nagy könyvében mind egy-egy aranybetű volna, melyből nagy és vigasztaló igazságok olvashatók.

Ime a következő igazságok:

»Szeresd felebarátom a te kicsiny földedet, mely ékesen beszélni nem tud, de háládatos A miképpen megmunkalodt őt évről évre szerető gonddal, azonképpen igyekszik ő téged megjutalmazni.

sem az asszonyát, hanem megvert — más alakit.

Ugyanis egyszer megjelent a komor hazban egy fiatal úr, aki magas volt és erős s a karjának ölésebe léjt igért ... Nem mondhatom, hogy királyfi volt és idegen földéről vándorolt hozzánk, mert Egerből jött és az apja öreg beteges boltos vala.

A fekete hajú kasznárné eddig még nem tudta, hogy mi az a szerelem. A szép ifjú megjelenése után kévéssel azonban már jól tudta.

Részletekbe nem akarok bocsátkozni, hanem röviden azt mondom, hogy a szép kasznárné eltűnt az ifjúval egy reggel, amikor a kasznár a búzaföldeken szidta a munkásokat.

Délféli hazajött a férj és kereste a párját.

— Hol az asszony? tudakolta a szakácsnétól.

Az remegve felelt:

— Elment reggel avval a barna úrral, aki a múlt héten jött ide.

Valaszul a kasznár megmarkolta a szakácsné fején a kendőt, és lehúzta, de úgy, hogy egy csomó haj is maradt a kezében.

Azonban a dolog nem volt tréfa. A dühös ember hiába kereste az asszonyát: nem találta, hanem igenis talált helyette egy levelet a zongorán. A levélben csak ez állott: »Nem élhetek veled. Elmentem Sándorral

Hogy minémű sorscsapásoknak van a föld és a gazdaember kitéve, elegendőképpen tudva vagyton, de ezeknek elhárítása gyakran nem tőlünk függ. Ami nem a mi hibánkból származik, abba bele kell nyugodnunk.

A föld, melyhez minket édes-bús, szomorú és mégis kedves emlékek fűznek, mindennél a világon jobban megtud minket vigasztalni. Sok eifra, fényes palota épül a nagyvárosokban, de vajmi gyorsan cserélnek gazdát, vajmi hiúságos vagyakat kelteneik, s minő sokszor rontják meg az embert; ámde a föld nemzedékről-nemzedékre száll; családok ereje, a nemzet fennmaradásának leg-erősebb biztosítéka, ebből sarjad ki, az, ami nekük legdrágább, amiért világszerte a leg-ádzább, legkétségbesettebb harc foly: a mindennapi kenyér. A föld tanítja meg az embert arra, hogy csöndesen, zajtalanul munkálkodjék, tiszta szívvel, ép és józan elmével. Sok tűznek vagyton nagy füstje és kevés melege; sok dolog indul meg érteken lármával, s hatása semmi. Az emberek nyakra-főre sietnek élni, s igen nagy azoknak a száma, akik hitetlen, sőt azonnal meg akarnak gazdagodni. A föld a gazdaembernek igazmondó bibliája. Azt hirdeti, hogy csak ott várj termést, amoha magot hintettél el, s csak azt vedd el, amit verejtékeddel öntöztél, mert csak ezen lehet Isten áldása.

A természet nyitott könyvének millió meg millió betűje hadd beszéljen nekünk boldogságról, reménységről, szebb jövőről. Magyar gazda, szeresd és becsüld meg a te földedet!

Hajó vontató utak rendezése.

A csongrád titeli tiszai szakaszon régóta élénk szükségét érzi a közlekedés a hajó vontató utak helyre állításának. A vízjogi törvény értelmében ezeket a munkálatokat a part birtokosoknak saját költségükön kellene végeztetni, azonban a helyreállítás oly helytelen volt s annyi huza-onával járt, hogy végre a kormány elhatározta ezen utaknak államköltségben való helyre állítását. A munkálatok

A kasznár befogott, miközben az öreg kocsis háromszor arcúcsapta és hatszor gazdaembernek nevezte. Hajtatott egyenesen Egerbe mert tudta, hogy az a bizonyos Sándor oda való fú, s az ősz apját is jól ismerte.

Amint a városba értek, leszállott a kocsirol és azt mondta a kocsinak:

— Takarodj haza. A kocsis megfordította a lovakat, ő pedig elindult megkeresni a csábító apját. A boltban megtalálta az öregét és azt kérdezte tőle:

— Hol van a feleségem?

Az ősz ember felhúzta vállát:

— Mi közöm nekem a maga feleségéhez? — mondta és gyánus szemekkel bámult a kasznárra, aki ez állapotában szerfölött hasonlított a Lipót-mező boldogtalan lakóihöz.

Most elmondhatnám: a kasznár mi módon kezdte utlegelni a védtelen embert, a helyett azonban mondom, hogy az ősz grájzeros véres fejlet szörnyen kiabált, amire a kasznár feltűnés nélkül távozott. Elballagott egy szállodába és egész másnap délig ki sem mozdult a szobából. Akkor kiment az indóházhoz és jegyet váltott hazáig. Abban a kocsiiban, amelybe a kasznár beszállt: egy csomó egri ember is utazott. Ezek valamennyien hevesen tárgyalták a kasznár és az öreg boltos búcsu esetét, amely már akkor egész Eger közvéleményét foglalkoztatta. A brutális kasznárt senki sem ismerte a kupében és így

már a napokban megkezdődnek és pedig elsősorban Csongrád és Szentes közt. Figyelmeztetjük tehát a parti birtokos közönséget, hogy a folyam mérnöki hivatal munkásai ezen munkálatoknál tőle telhetőleg támogassa s kicsinykedéseivel azok elé akadályt ne gördítsen; mert az a kadekoskodó saját költségén tartozik az utat helyre állítani.

Bővebb tájékoztatás végett itt közöljük Reöck Iván műszaki tanácsosnak a polgármesteri hivatalhoz intézett átiratát.

»A fennförgő vízállási viszonyok alkalmak lévén arra, hogy az évente államköltségben eszközölt meder és hajó vontató út tisztítási munkálatok sora vétessenek, — ezennel megbízatik az alulírott hivatal meder tisztító kormányosa Fekete István, miszerint megtéve a szükséges előkészületeket s elfogadva a munkához igényelt személyzetet, — ezen munkálatokat rövid úton vett részletes utasításához képest és Payer Sándor központi folyam felügyelőnek részletes útmutatásai szerint, a csongrád-titeli Tisza folyó szakasz felső végén mielőbb megkezdve, a folyó szakasz egész hosszában a legrövidebb idő alatt végrehajtassa.

Erre tekintettel a mondott folyó szakasz menti városok, községek és ármentesítő társulatok hivatott tényezői, valamint a folyó menti parti birtokosok felkértek, hogy az alulírt hivatal ezen munkálatában támogassák és módot nyújtsanak arra nézve, miszerint ezen munkálatok, melyek a vízjogi törvény értelmében a parti birtokosok terhére képezik — s általuk lennének teljesítendő, a hivatal ezen szakközlegének vezetése mellett rendszeresen, az érdekeltégek minden megterhelése nélkül — államköltségben eszközölhetők legyenek.

A teljesítendő feladat első sorban a mederben lévő hajózási akadályok eltávolításából, — az ott fekvő tuskók és fatörzsek kiemeléséből — és másodsorban a hajó vontatásra használt medermentit utaknak a fennförgő szükség szerint 4—8 m. szélességre való kitisztításából — s ezzel kapcsolatosan a mederbe bedőléssel fenyegető fáknek kiirtásából fog állani.

A vontató út kitisztítása alkalmával a meder szélén álló fák kivágásából származó faanyag, az illető parti birtokos tulajdonosa, minél fogva szigorúan tiltva van, hogy azt a medertisztítással fog-

szabacón cécsírták azt a hitvány firmat, aki megvert egy védtelen öreg embert, mivel annak a fia megszőktette az ő feleségét.

— A legnagyobb gyávaság!

— Az erős fiúval nem mert kikötöni a gyáva firma, hanem a tchetelen apját verte meg.

— Cudarság!

Ezek voltak a legenyhébb kifejezések, amelyekkel a kasznár cselekedetét méltatták — az ő jelenlétében.

Es a kasznár úr mit sem tehetett, ha azt nem akarta, hogy a felhűdött emberek úgy tegyenek vele, amint ő szokott tenni a cselédeivel. Csak hallgatott és egy újságba temetkezve, úgy tett, mintha semmi más nem érdekelne e világon, mint Széll és Körber alkudozása.

Végre hazaért. Otthon első dolga volt az elébe kerülő bérést összerugdalni; aztán bement a szobába és a divánra vetette magát. Tömött, őszes bajuszt tépdeste hosszú ideig, aztán felugrott és egy hatalmasat csapva a kemény koponyájára, ordította:

— Teringettét, igazságuk van ...!

Hogy aztán mit csinált: arról senki sem tud semmit, mert másnap eltűnt a városból.

Azóta se látták.



lakkozó személyzet elvige és saját céljaira használja.

A medertisztító kormányosnak kötelességévé tették a parti birtokost a járási folyamfelügyelő közvételeivel a birtoka szelében netán szükségessé vált és eszközlő fa kivágásokról késelelem nélkül értesíteni, a végre, hogy a kivágót faanyagot a birtokos onnan sietősen elhordassa, az elidegenítéstől megóvja.

Az alantas emberi gonoszságokról.

(M. J.) Az emberi állat alac ony elfajlásait, betegségeit tárgyalja haszszámra a fővárosi sajtó egy része s nyomán néhány vidéki lap, mely megfedekezék arról, hogy a kisebb közönségnek erősebb ellenőrzése alatt áll. Ma lejáratásuk, holnap gyermekrontás, majd csabítás, aztán lélekpusztítás és így tovább, -- undort gerjesztő sorozata a bűn örültségeinek, melyeket díszes korszakba foglal az érzékiségre, vagy legálább is nem a jobb érdeklődésre dolgozó újság hajszol. Nagyon okos megjegyzést halottam a minap egy családapától, aki azon töpreng, vajjon leánya Zola-regényt, vagy fővárosi lapot olvas-e és nagy lelki megnyugvással látja, hogy a serdületlen hajadon a »Nana« történetébe van elmerülve.

Nem az álszemérem s nem a gáncoskodni akarás irányítja soraimat. Elismerem a jogosultságot és az elkerülhetetlen kényszerűséget a sajtó azon főladatainak, mely a legalattomosabb emberi gonoszságok leleplezését is működési körébe öleli föl. Az olvasó nem is sejtí, micsoda kötéltáncot végez az újságíró, mikor veretkező homlokkal nekifekszik a Lombrosok és Kraft Ebingek tollára méltó eseteknek, s aggodalmasan vigyáz, hogy a köteles szemérem korlátait merészen túl ne lépje. Így tesz a lelkiismeretes újságíró. S hozzátéhetjük még, hogy mende-mondák suttogó infámáságok után sohasem indul, csupán a hivatalos adatok nyomán végzi kinos munkáját. Kerüli a durvaságokat, halványít, szépít, a jóízű szabályainak hódol.

Mire való hát az érzékiség fölörbácsolása, a mindig csiklandozásra vagyó idegeknek abajgatása? Azt ferle erre a kiváló urimber: »A titokzatos melegégya a bűnnek. Lássunk tisztán! És a szent nyilvánosság nevében egymásra halmozza orvosi megfigyelés után ordító szörnyetegek cudarságait, körülményesen leírva a gaszágok elkövetésének módját, regényesen színeve az előzményeket és fűszerezve fiziológiai adatokkal, melyek tudományos szaklapba, de nem a nagyközönség mindennapos szükségletére szánt újságba valók. A bajok mélyen rejlő okát minden igaztosság nélkül kutató orvos más szemmel olvas, mint a fősízes laikus, aki szorakozás, időöltés, érzéki vagyakozás, vagy tudja Isten, mely okból keresi a fel-tűnő eseményeket, a rejtélyes bűnöket.

A sajtó áldados tevékenységet fejt ki az összeség jólétéért. Figyelmeztetés, óvása, korholása ösztönözés nem egy jelentős eredményt hoz létre. A bűnösök üldözésében van akkora érdeme, mint az erre hivatott hatóságoknak. Miután olvasói nagyobb számmal vannak, mint a nyomozással megbízott emberek, természetes, hogy a nyilvánosság a legzsemfűlesebb detektív. Amde az erkölcselenségek irtása, a fertők lecsapolása, a moscsárvirágok gyomlálása — bár elsőrangú közérdek — nem olyan, amit magánember szívesen végez, kivált ha semmi közbe sincs hozzá. Minek belekergetni a kisebb értelmiség, könnyen befolyásolható embereket oly mozgalomba, melynek hullámai legelőbb őket temethetik el, ha főlhatalmazás nélkül beavatkozik esaládi dolgokba, becsületet érintő magánügyekbe. Ha én valami szemérem elleni bűntettől, vagy vétésgről tudok, nem jelent-hetem föl a gatzvétőt; erre nemcsak hogy nekem, de a kir. ügyészségnek sincs joga. Itt a panaszolási jogát teljesen a sértettnek és legközelebbi hozzátartozóinak adja meg a magyar büntetőtörvénykönyv.

Mindezzel azt akarom bizonyítani, hogy a perverzítások közszemlére bocsátása éppen-séggel nem jótéménye az emberiség számára. Még azzal lehetne érvelni, hogy a komisz esetek megírása és az állam megterelő hatalmának nyilvános éretészet elriasztó hatással van a többiekre. Lássuk csak! Ugye-bár, majdnem mindenki tudja, hogy a lopást bünteti a törvény. És megírja az újság, hogy N. N. lopott, miért is elítélték. Ezzel átadja a közmegevetésnek. Vajjon az az ember, akit bűnös öntudata, avagy a beteges lelki ösztöne a tolvajlásra hajt, visszahökken-e a lopás elképzelésétől, látván és olvasván az érte való bűnhődést? Szomorú a tapasztalat, hogy nem dőben meg, gonosz hajlamát követi, bűnös elhatározását érvényesíti. Eppen így tudja mindenki, hogy a szeméremt is a büntetés hatalmával bástyázza körül a törvény. Mégis, akit megtevélyedett érzi az állatiasság förtelmébe, meggondolja-e a következményeket? Megkértesztí szívvel, elkor-csósít lélekkel rohan az erkölcselenségek hi-nárába. Vissza nem retenti semmiféle bor-zalmas példa. Hiszen előttünk van a fővárosi lelkeslétségek ellen indított pusztító hadjárat. A bűnök leleplezése után garmadával követ-ték el az ocsmányságokat. A budapesti sko-saras asszony után Aradon fogtak el egy kosaras asszonyt, ott van a körmendi bot-rány s tetejébe, mikor a leánykereskedő rendszabályozását érzékelő esetek elmondá-sa mellett sürgetik; letartóztatnak egész sereg lélekfufart. Az elriasztó hatás seholsem mutatkozik. Legfőlőbb sürűbb lesz a fától, melybe a förtelmességek burkolóznak.

Egy újság került ma a kezembe. Cim-lapján vastag betűk kiáltoznak: Kéjgyilkosság Kis-Kun-Félegyházán. Belül e címetek olvasom: Kéjgyilkosság áldozata egy gyermek. Megmételeyezett gyermekek. Letartóztatott hétézres kéjgyilkosok. Százazrek olvassák ezt a kis lapot. Nemcsak a felnőttek, de értelmi homályban küzdők, fejletlen gondolkodásu, gyöngye lekültű gyermekek is. Tudatlansá-gukban kíváncsi, a rejtelmek iránt fogékony kiskorúak, kiket éppen értelmiségük vonz az érzéki világ ismeretlen tartományába. Kép-zeltek csodásan főlizgul, merész képeket rajzol elibük és egyzerre — maguk sem veszik észre — becsúlyedtek az erkölcselensé-g lelketrabló, szervezettromboló ingová-nyába, ahonnet nincs menekvés. A növendék ifjuságra való tekintettel hagyjunk már föl a szenzuálítások tömeges felhajtásával s eléged-jünk meg azzal a szomorú tisztséggel, mely a nyilvánosság emberének vállat nyomja és tollára nehezedik, ha egy-egy szörnyű eset egyszerű jelentésével tartozik.

A csongrádvármegyei gazd. egyesület elnökségétől.

Felhívás a községi előljároságokhoz!

A csongrádvármegyei gazdasági egyesület elnöksége ezennel felkéri a megyebeli községek t. Előljárait, hogy azokat a községükbeli kisgazdákat, akik a gróf Károlyi Imre-féle alapítvány jutalom-díjaira esetleg náluk jelentkeztek, az egyesületnél mielőbb bejelenteni sziveskedjenek, miután az egyesületi igazgató választmány rövid időn belől dönteni fog a jutalomdíjak kiadása tekintetében.

Szentesen, 1902. aug. 17-én.

Mátóffy László
egyesületi titkár.

Ujdonságok

Szentes, 1902. augusztus 24.

„Bottán Generális”.

Ez a címe annak a három felvonásos történelmi színműnek, melyet egy kedves ismerősünk Siebenburger Károly szabadkai főgymn. tanár írt és a melyet az 6 jelenlétében fognak előadni.

E két név elég biztosíték arra nézve, hogy a közönség, egy minden ízében magyar darabban gyönyörködhet. Tárnya abból a korból van merítve, a melyre minden igaz magyar lelkesedéssel gondol, — a Rákóczi és a kurucok korából. A darab fő alakja Bottán János, kit a esatában elveszített egyik szemé miatt vak Bottánnak is neveztek. Esztergomban a XVII-ik század közepé táján született s bár szegény nemes szülőktől származott, vitézsége és vakmerősége miatt csakhamar csás-zari ezredes lett. A mikor azonban vala-melyik ellensége a császárnál azzal valóda be, hogy titkok II. Rákóczi Ferencnél levelez, e miatt el fogták, de hű ember-rei által kiszabadítottat — Rákóczi-n a k esküdött hífséget s a kuruc háborúk legghősebb s ügyszólván legendaszerű alakja lett.

A darab tárgyá rokon az »Ocskai brigadéros«-éval, ellentétes csak abban, hogy a kuruc Ocskai a császárhoz Bot-tán, a császári ezredes pedig a kurucok-hoz pártolt.

Ennek a történetét írta meg Sieben-berger oly megkapóan, hogy szinte magával ragadja az embert s ott képzeli magát a történet színhelyén a csatak kö-zepette. De nem csak a darab tárgyát vá-lasztotta meg jól a szerző, de mint a sza-badkai színi bizottság elnökének, alkalmá nyilt darabjához a megfelelő szereplőket is kiválasztani, ami ügyszólván biztosítja a sikert. A benne előforduló kuruc kesergő-kekt szintén egy szabadkai jeles zeneszerző Gál F. írta.

A kik még tudnak gyönyörködni hű-seink tetteiben és lelkesedni a kuruc dalaon, azok el ne mulasszák a mai előadást meg-tekinteni. Tartozunk ezzel a hősök emlé-kének, de tartozunk udvariasságból, a városunkban többször megforduló kedves ismerősünknek, a jelen lelvő szerzőnek is.

— **Kossuth ünnepély.** Szentes város által Kossuth Lajosnak, születési évfordulója em-lékére 1902. évi szeptember hó 14-én ren-dezendő ünnepségek sorrendjét az alábbiakban közöljük.

Reggel fél hét órákor harangzúgás és ágyúlövések jelzik az ünnep kezdetét.

Ugyanekkor körmenet a város főbb utcáin, zenezóval, diszbandériummal, az egy-letek, az ifjuság s a nagyközönség részvétele mellett.

8 órákor a Kossuth térről indulás a róm. kath. templomban tartandó istentiszteletre.

9 órákor isteni tisztelet az ág. evange-likus és ev. református templomban.

10 órákor isteni tisztelet az izraelita templomban.

10 órákor a városi képviselőtestület disz-közgyűlése a színház teremben (E nőki meg-nyitó, tartja Dr. Mátóffy Ferenc polgár-mester. Emlékbeszéd s indítvány Kossuth Lajos emlékének jegyzőkönyvi megörökítése iránt; előterjeszti Dr. Tasnády Antal, városi képviselő. Jegyzőkönyv felolvasása s hitelesítése.)

11 órákor ünnepély a színházterem-ben. (Ének, előadva a helybeli daloskörök ál-tal. Női szavalat. Alkalmi óda elszavalja Csérgő Károly. Ének.)

12 órákor az ünnepély folytatása Kos-suth Lajos szobra előtt. Emlékbeszéd, tartja Dr. Molnár Jenő, Szentes város ország-s képviselője. Szavalat, előadja Bószórményi Jenő. Beszéd tartja Taba József városi tanácsos. A Kossuth szobor megkos-zorúzása a városi képviselet, s az egyletek részéről. Ének s zene.

Délután 3 órákor népiünnepély a Széc-henyi ligetben szabad bemenettel. Ének, s szavalat. Történelmi tárgyú előképek és jelen-etek Pesti Ihsz Lajos színtársulata által bemutatva. Zene, népműveltség. Az összes elemi iskolás gyermekek alkalmi emléktárgyakkal ajándékozottak meg.

7 órákor fölvonulás a Kossuth térre, kivilágítás és tüzéne.

8 órákor ünnepi előadás a városi színházban, Pesti Ihsz Lajos színtársulata által előadva.

Utána táncmulatság a színházteremben.

— **Vizsgálat a Tápéi kerületben.** A szabad választási jog megsértése címén megindított vizsgálat már befejezéséhez közeledik a tápéi kerületben. Magay Lajos dr. vizsgálóbíró 3—4 nap alatt teljesen tisztázni fogja a vitás kérdések nagy tömegét és inentől kezdve már azon az úton fog haladni az ügy, amelyet a bönvádi perrendtartás rendelkezései irnak elő.

— **Meghalt a kis baby.** Az édes kis babyt elvitte a csunya kaszás ember. Nehány nappal ezelőtt még gyönyörködünk a virgoncz kis teremtésben, hallottuk édes gyűgységét, csupa élet, maga a gyönyörűség volt a kicsi bimbó, s ma már ott nyugszik a rideg sír hideg ölében... Meghalt a kis cukorbaba, elment angyalnak a kis Rátkai Sárika, szintársulatunk egyik rokonszenves tagjának: Rátkai Sándornak egyetlen öröme, boldogsága. Orvul férdőzött a halál a gyöngye, csöpp kis teremtéshez, s pár napi szenvedés után kiragadta az őt rajongva szerető szülők öléből. Tegnap vitték ki a kis babyt a temetőbe, hol most már méhikék zümmögnek neki hosszú — hosszú álmában altató dalt. Legyen könnyű a hant a korán hervadt kis bimbónak s adjon a Mindenható igralma vigaszt a mérhetlen csapással sújtott szülők zokogó lelkeinek.

— **A munkásokért a belügyminiszter.** A bukaresti osztrák-magyar konzulátus jelentése szerint lelkiismeretlen ügynökök által jó keresettel kecségetve még mindig sűrűn mennek Magyarországból mindenféle munkások Romániába, akik előérkezésük után csalódva tapasztalják, hogy a tett igretek be nem váltanak s azok a bíróságok utján sem igen érvényesíthetők. Ennek folytán a belügyminiszter felhívja a hatóságokat, hogy a Romániába készülő munkások e körülményre figyelemmel, s ha csak bizonyos és rövidebb tartamú munkalatról van szó, csak akkor engedessék meg az átmenetet a határon, ha megfelelő biztosíték nyújtatik az iránt, hogy a munkások részére kikötött szolgáltatások teljesítettnek is fogna.

— **Harminc mázsa hal.** Körülbelül ekkora sulya volt azon apró halivadékoknak, amelyeket Novobáczky Győző a halászati társulat tevékeny igazgatója, megyénk területén a köbögődről kihalászatot és a Tiszába hordatott. Tudvalevő, hogy a Tisza tavaszi aradása a köbögődröket megtölti vízzel, s ívás céljából oda menekülő halak a vízlepedésével pedig a kikelt apró halak milliárdi viszsamaradnak s mind elpusztulának — víz hiányában, avagy a madarak révén — ha azok egy részének megmentéséről nem gondoskodna a halászati társulat. El se tudjuk képzelni, hogy mekkora tömeg lehet ez a 30 mm-ás apró hal, pedig a kihalással nemesak ez a nagy tömeg, hanem sokkal több mentett meg. Igen helyes intézkedés volt ez a társulat részéről, csak azután mindenütt úgy követnék is azt mint minálunk.

— **Becsapott munkások.** Hamza Mihály és társai panaszkodnak Unter — Tulnerbachról (Ausztria) hogy az ottani vállalkozó megbizottja Fischer becsapta. Most arra kéri a munkás követítőt, hogy eszközöljön ki számukra valami jobb munkát.

— **Színházi műsor.** A jövő hét műsorát a szintügyi bizottság következőleg allapította meg:

Aug. 25-én hétfőn: Katalin eredeti nagy operette.

Aug. 26-án kedden Pillangó kisaszony melodráma és Almafa pályadiját nyert vígjáték.

Aug. 27-én szerdán Hunyady László eredeti tragédia, bérlet szünetben.

Aug. 28-án csütörtökön Névtelen levelek francia vígjáték.

Aug. 29-én pénteken Télien eredeti népszimű bérlet szünetben.

Aug. 30-án szombaton Balatoniség eredeti énekes karja.

Aug. 31-én vasárnap Házasodjunk eredeti étképek énekekkel.

Segédarralokul felvannak véle: Régi szerető eredeti népszimű, Zsába vigjáték, Bolond eredeti operette, — mely rendes műsorban is adnati fog, — végül Lottiezredesi bohózat. Meg kell adni, hogy Pesti Iház Lajos színigazgató mindent elkövet a műsor változatossá tételére; a színeszek játéka kereked összhangzó és nem egy ízben művészi színvonalon áll, miert is nem tudjuk eléggé ajánlani közönségünk szives figyelmébe az élvezetes színházi esték látogatását.

— **Főrendek egy vasútépítő ellen.** Szenzációsi hírt közölnek Csanádból: A makónagyszentmiklósi h. é. vasút kitépítésére vonatkozólag még Horánszky Nándor minisztersége idejében a képviselőház törvény javaslatot fogadott el. E vasút építését az állam Pallós (Pollák) Ármin építési vállalkozóra ruházta át, még pedig versenytárgyalás mellőzésével. Pallos az építést 40 millió koronáért vállalta el. daczára annak, hogy a főrendház e törvényjavaslatot még nem szavazta meg s így a törvényerőre nem emelkedett, a vállalkozó már is megkezdte a vasút építését. A főrendházi tagok körében állítólag nagy megutkózást kelt ez az ügy s úgy beszélnek, hogy többen közülök interpelláció formájában szóva teszik majd az ügyet a főrendházban.

— **Húsz kocsi kerestetik földhordásra** a Szász-kiséri útra. A hord távolság végpontja 9 kilométer a kezdő pont pedig 5 kilométer. Az első kilométer 1 korona, minden további kilométer 20 fillérrel több. Ezen útszakasz befejezte után a kocsisok évekig tartó állandó munkát kaphatnak állami úton. Jelentkezni lehet Dr. Szántó Lajos közigazgatási jegyzőnél a délelőtti órákban.

— **Szerencsétlenség.** Siprikó Zsuzsanna kenyérsütőgőzt asszony a h. hó 22-én a reggeli órákban kenyeret cipelt a hatán, hogy a piacon eladhassa, midőn a városgháza és a Jurenák-féle ház között lévő kis utcán a piac felé ment, a vízvezető csatornát fedő egyik palincs lebillent vele; a szegény asszony másfélméter mély csatornába zuhant s lábán súlyos sérüléseket szenvedett. Felhívjuk az illetékes köröket, hogy nagyobb figyelmet fordítsanak ezekre a testi épséget veszélyeztető palincsokra.

— **A horgosi gyilkosság.** Mint jelentették, augusztus 13-án agyonverték egy horgosi legényt, Temesváry Pált, aki valamelyik haragosa bosszújának lett áldozata. Temesváry, aki martonosan illetőségű, a szegedi tanynakra ment mulatni. Tanc közben többekkel összeszólalkozott. Később dorongokkal rátámadtak s agyonütötték. Mint a boncolás alkalmával kiderült, a boldogtalan 19 éves legénynek furkósbottal verték be a koponyáját, mely megrepedt. Három napi kínos vergődés után meghalt, anélkül, hogy megtudta volna mondani, ki a gyilkos. Holttestét dr. Balassa Péter törvényszéki orvos és dr. Buda Nándor horgosi közgyógyorvos, Magay Lajos vizsgálóbíró közbejötték, tegnap boncolták föl Horgoson. A gyilkosság ügyében erélyesen nyomoz a csendőrség.

* **Orvosi körökben** már rég ismert tény, hogy a Ferencz József keserűvíz valamennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és emlitésre méltó kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúl. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet.

* **A t. hölgyközönségnek.** Csak egyszer próbáképen rendeljék meg a csodahatású valódi angol szépitőszert, az u g o r k a t j e t és megfognak róla győződni, hogy ezen csodaszert azonnal eltávolít seplőt, májfoltot és mindenféle tisztálanságot az arczról és a bőrt üdév, fiatalló varázsolja. A párisi és bécsi kiállításokon aranyéremmel kitüntetve. Ara 2 korona; hozzá való valódi angol u g o r k a s z a p p a n 1 kor. p o u d e r 1 kor. 20 fill. Valódi angol minőségben kapható Balassa Kornél gyógyszerüzében Temesvár, a hová minden

postai rendelés czimzendő. Kapható minden gyógyszerüzében. (1)

* **Szép, tiszt, üde arc** bór a legkönyebben és legbiztosabban a Földes-féle Margit crém használatá által érhető el. A közkedvelt és világhírű Földes-féle, törvényesen védett arckenőcs semmi ártalmas anyagot nem tartalmaz; seplőt, májfoltot, pattanást és az arc mindennemű tisztálanságát pár nap alatt eltávolítja, a ráncokat, redőket kismisítja és az arcnak finom, fiatal, rózsaszínt ad. Nagy tégegy 2, kicsi 1 korona. Szappan 70 fillér Fuder (3 féle színben) 1.20 k. Kapható a készítőnél: Földes Kelemen gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerüzében. (1)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jóbarátainknak és a fájdalomlomban hozzánk csatlakozott ismerőseinknek és idegeneknek, kik egyetlen, drága kis gyermekünk elvesztése fölötti mérhetetlen nagy bánatunkban bennünket részvétükkel lelkerestek és vigasztalni igyekeztek: ez úton mondunk összetört szívünkbelől jövő hálás köszönetet.

Szentesen, 1902. aug. 23.

Rátkai Sándor
és neje
R. Hegyi Jolán.

Színház.

Denkve a mi közönségünk nem akar színházba járni. Tudja isten hol vannak, hová lettek azok a nem is olyan régi idők, amikor az igazgatók még azt mondták, hogy nincs olyan műzapszpartoló közönség sehol, mint nálunk. Hogy Halasy Béla nem boldogult, az még érthető, de hogy Pesti Iház társulatának miert kell esteről-estére telig vagy még ennire sem telt ház előtt játszania, azt csakugyan nem tudjuk.

Frissebbnél-frissebb ujdonságok vannak repertoáron a szimfóniás minden válfajból s publikum bizony állig alig van.

Kedden az ideai színi évad egyik ujdonsága: Blum és Toché szép zenéjű operette. Ádám és Éva került színre kerekded öszvegvő előadásban. A címszerepben Falussy a modern Ádám hatmillió katasz rális hold korlátlan ura — és Gerlák Hermin a szerelemre vágyó Éva asszony, igen jó partnerei voltak egymásnak s méltán szolgált rá a sok tapsra, amiben a kevés számú közönség részeseit öket. De osztoztak a sikerben velük Németh, Rátkai is egyformán. Kisebb szerepekben Kállay Jolán, Németh és szintén jók voltak. Sok ügyes énekszám van ebben az operettben. A harmadik felvonásban Gerlákának a kis malacról mesélő betétye annyira tetszett, annyi eleganciával énekelte, hogy a közönség nem elégedett meg egyszeri, kétszeri hallásával, harmadszor is meg kellett ismételn. Ép oly kedves volt Kállay Jolának egy énekszáma: »hogy ha török, vagy ha szakad, hogy neki is utjánai kellett.

Szerdán Szent István napján ifj. Bokor József »Mária bátyja.« című népsziművé ment. Az előadást megelőzőleg a társulat öszes személyezte igen szép képet mutatott be: »Vajk megkeresztelése.« Majd a »Szózatot« énekelte a kar, amit a közönség állva hallgatott végig.

Baróthy a nemeslelkű paraszt szerepében — ki a hűga becsületét kész a saját családja boldogságát is feláldozni — igen jó alakított mutatott be. Jobb élete párját nem is választhatott volna magának Gerlák Herminél (Zsuzsika), kinél elevenebb, temperamentusosabb paraszt menyecské kevés van. Kállay Jolán (Erzsike) kedves kis parasztlány volt. Falussy (Miska), Tóth bácsi (Mogyoró Péter) Rátkai (Pista) Németh (Erdős Pál) Czákó (Körmös Ferko) szintén jók voltak. Tarján Irma (Mária) nem találta magát bele e nem egészen neki való szerepbe. Ő hivatott drámai színésznő, ne csudálkozzunk hát rajta, ha ez estén — bár sorsában tragikum volt — nem tudott kellőleg érvényesülni. Sárga a násznagy szivelle meg a jövőre, hogy fekete sutyással kivert vörös magyar ruhához

sehogysem illik a hosszú spanyol szakáll meg a nagyszélű drapp kiaiap.

Csütörtökön ismét újdonság, a fővárosi szinpadok kedvelt darabja Morton és Greenback remek zenéjű operettje: S. A. N. T. O. Y került színre. Mesét bajos kihálászni belőle, mintha a szerzők csak azért írták volna, hogy az angol táncok egyikét másikat szinpadra vigyék. Az oroszlárász ez esten Kállay Jolánt — bár egy kicsikét kedvetlen volt — és Gerlaki Hermint illeti, előbbi San-Toy, — utóbbi pedig Dudley, a sikkes szobaleány szerepében, bajos táncával méltán érdemelve ki a közönség zajos letészését és tapsait. Kállaynak ez estén szép jelmezeiben is gyönyörködhattunk. Különösen mint testőr nagyon fess volt. Simon Mariska (Trix) remek tolettjében, az angol lédiék könnyed eleganciájával táncolt. Németh (Csuli) a kínai szolga szerepében pompás kabinet alak volt, ötletes, de mindig discret komikumán jóízűt mulattunk Némethné (Poppie) Falusy (Bobbie), Baróthy (Preston) Ujvári (császár), egyformán járultak hozzá ahhoz, hogy San-Toyt premi érijen kerekded, gyors tempójú előadásban lássuk. Az amazónok jól festettek egyenruhájukban, élükön Mihályfi Juliska kapitányukkal, akitől az udvariatlan Csuli azt találta megjegyezni, hogy hat esztendő alatt — azóta nem láta — nagyon lement róla a húse. Jen-Hó főmanarin szerepében Rátkay családiban történt gyászest miatt Baranyai ugrott be, aki nagy igyekezettel küzdött feladata sikeres megoldásáért. Hogy ez nem igen sikerült neki nem is róhatjuk fel bűnét.

Pénteken zónában másodszer Kurucz F. J. D. Á. V. ment a multkori jó előadásában. Tegnapp Gasparone, ma pedig Bottyan Generalis kerül szíre amiről jövő számunkban referálunk. —6.

Iskolai értesítés.

1902/1903. isk. évre.

A polgári leányiskolában a beiratások szept. 1—2—3. napjain délelőtt 8—12 óráig történnék a polg. leányiskola igazgatói irodájában. A tanítások szept. 5-én reggel 8 órakor kezdődnek.

A polg. leányiskola I. osztályába szabályszerűen oly növendék lehet be, ki életének legalább 9 évét betöltötte és az elemi iskola IV. osztályáról szóló bizonyítványa van. A polg. leányiskola II. illetve III. osztályába felvehető az oly növendék, ki az elemi iskola V. illetőleg VI. osztályát jól sikerrel elvégezte, s a ki a II. osztályba akar felvételt, német nyelv és mértanból —, a ki a III. osztályba akar felvételt, a német nyelv, mértan és világtörténetből a különbözőzeti vizsgát sikerrel kiállja. A különbözőzeti vizsga díja tantárgyanként 4—4 korona.

Egyik polgári leányiskolából a másikba átlépni kívánó növendék csupán bizonyítványa alapján vehető fel.

A javító — pót — és különbözőzeti vizsgák szept. 4-én délelőtt 9 órakor fognak megtartatni, a javító és pótvizsgák díjmentesek.

Javítóvizsga letehetését kérő folyamodványok legkésőbb aug. 30-ig az iskola igazgatójánál nyújtandók be.

A felvéltre jelentkezőknek szülei, gyámjuk vagy azok megbízottainak kíséretében kell megjelenni és magukkal kell hozniok a keresztlevelet — illetve születési bizonyítványt, ujraltalasi bizonyítványt és az előző isk. évben nyert iskolai bizonyítványt.

Tandij egész évre 20 korona, mely két részben fizetendő, u. m. a beiratáskor és febr. 1-én. Beiratási díj 1 kor. könyvtárléttel 1 kor, az orsz. tanítói nyugdíjalapra 30 f. fizetendő.

Vagyontalanságukat szegénységi bizonyítvánnyal igazolni tudók folyamodhatnak tandij-elengedésért. A tandijmentességet kérő folyamodványok — felszerelve szegénységi és iskolai bizonyítvánnyal — az isk. székhöz címezve legkésőbb szept. 15-ig a polg. isk. igazgatónál nyújtandók be. Első osztályos növendékek az I. félévben rendszerint nem részesülnek tandij-elengedésben.

A közs. isk. szék 93/1902. sz. határozatával kimondta, hogy ezentúl a francia nyelv — mint rendkívüli tárgy — külön díjazás

mellett fog az arra vállalkozóknak taníttatni.

A francia nyelv tanításáért havonként 1 k. fizetendő és pedig a tandijjal együtt fél-évenként előre befizetve. Tandijmentesek e díj felét fizetik.

Magánvizsga díja — az egy évi tandijon kívül — helybelieknek 12 k. vidékieknek 44 korona.

Szentes, augusztus 22.

Pap Lajosné,
polg. isk. igazgató.

Értesítés.

A szentesi izr. elemi népiskolai beiratások f. hó 31-én és szept. 2-én és 2-án naponként d. e. 9—12 ig d. u. 3—5 ig a hitközség tanácstermében a javító vizsgálatok pedig i. hó 29-én d. e. 8 órakor az iskolaépületbe tartatnak meg.

Felvétnetnek az I. osztályba oly növendék a kik a beiratkozás idejéig 6 életévüket betöltötték, a kik pedig 6 életévüket csak a polgári év végéig töltik be, azok csak hatósági orvosi bizonyítvánnyal vehetők fel.

Minden újonnan belépő növendék születési és ujraltalasi bizonyítványt köteles bemutatni. A beiratás alkalmával fizetendő díjak: 6 kor. negyedévi tandij. 40 fill. könyvtárléttel, 30 fill. nyugdíjlelték és 40 fill. beiratási díj. Tandijmentességért folyamodók kérvényüket a beiratás alkalmával annál is inkább adják be, mert később leadott kérvények tekintetbe nem vétetnek.

Szentes, 1902. aug. 19.

Az iskolaszék.

Irodalom.

A „Vasárnapi Ujság” augusztus 17-iki száma 27 képpel s a következőkkel tartalommal jelent meg: »Szent István király szobra és a budavári Halászbástya építménye» (képekkel). — »Ikarus» költemény Dénes Tibortól. — Regénytár: »Varga Imre.» Regény. Irta Vértési Arnold. (Goró Lajos rajzaival). — »Piscsevics tábornok vándorlászai és kalandjai.» Saját elbeszélése. A szlav eredeti után közli Huszár Imre (képekkel). — »Aszaf.» Elbeszélés. Irta Frank R. Stockton. Angolból fordította S. A. — »Angol koronázási jelvények és szokások.» — Besszarábiában. »Uti rajz Kovács Gézántól» (képekkel). — »Gabona-művelés Amerikában» — A vásárcsarnok hajnalban» (Goró Lajos rajzával). — »Erzsébet királyné szobra Pöstyénben» (képekkel). — »Szabó János» (arczképpel). — »Laky Demeter» (arczképpel). — »Inczedy László» (arczképpel). — »A budapesti állatorvosi főiskola» (képekkel). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyeveg, stb. rendes heti rovatok.

A „Vasárnapi Ujság» előfizetési ára negyedévre négy korona »Politikai Ujdonságok»-kal és »Világkrónika»-val együtt hat korona. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest IV. ker. Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap» legolcsóbb újság a magyar nép számára félévre 2 korona 40 fillér.

Felolvasókönyv: BÁNFALVI LAJOS.
Társzerkesztő: MÁTEFFY LÁSZLÓ.
Kiadó: a tulajdonos „Szentes és Vidéke» könyvnyomda.



Sarkady Nagy Lajosnak
asztalos szerszámai vannak eladók III. t. 199. sz. alatt.



Fényirda.

Van aszerencsém a n. é. község szives tudomására hozni, hogy helyben a Nagy Aron-féle hátsban — a gimnázium mellett III. tized 33 szám alatt rövid idő tartamra

fényképészeti műtermet

nyitottam.

Hivatkozva azon hírnévre, melyet Budapest előkelő körében kivívtam magamnak, nem tartom szükségesnek a nagy reklámot, mert a mélyen tisztelt közönségnek képességéről mielőbb meggyőződni módjában lesz.

kiváló tisztelettel

Pobuda Károly
fényképész.

Budapest, II. Albrecht-út 9.

Borult idő nem határoz.

Vincze Péter

I. t. 545 számú vásárszéli háza eladó.

Napi ár mellett nagyobb mennyiségű borsót keresek megvételre.

Eladó.

tehermentesen vagy Szentmihály napotl haszonbérbe adandó, a legelőnyösebb föltételek mellett, a Szentesi takarékpénztár tulajdonát képező

- a) szentesi IV. tized 792 szám alatti ház;
 - b.) szegvári határban, zsigerhát dűlőben 23.000/1000 hold szántó föld tanyaépületekkel;
 - c.) szegvári határban, kórógypart dűlőben 21 kat. hold szántóföld tanyaépületekkel.
- Alkut lehet kötni az intézet igazgatójával.

Sulcz Lajos

derekegyházdolali és donáti tanya-földjei több évre hsszonbérbe kiadók. — Ertekezni lehet a tulajdonos lakásán III. t. 189 sz. alatt. 2—1

Csödtömeg árverés.

Alólírott csödtömeg gondnok közhírre teazem, hogy vagyonbukott Berkovits Ármin szentesi kerekedő csödtömegéhez tartozó 311 tételben összeirt 3622 korona becsértékű üzleti berendezések, fűszer, rövidárúk és apróbb követelések 1902. évi Augusztus hó 27-én és a következő napjain délelőtt 9 órakor, Szentesen, Berkovits Ármin III. t. 369 szám alatti fizetheységében, tételenként, készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek esetleg becsarom alól bírói árverésen eladotnak.

Dr. Szatmári Mihály,
csödtömeg gondnok.

1864/1902. végrh. szám.

Árverési hirdetemény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbírósg 1902. évi V. 219. számú végzése következtében Reiniger Jakab ügyvéd csődteggondnok közbenjöttével Schönfeld testvérek minszenti cég ellen 1902. évi február hó 26 és több napján foganatosított csődeltározás utján összeirt és 6743 kor. 20 fillére becsült bolti árú, u. m.: gyapjú és pamut szövetek, par- ketek, különféle kendők és vászoneműek s más féle tárgyak nyilvános árverésen el- adatnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbí- róság 1902. évi V. 219/4 számú végzése foly- tán Csongrád-mindszenten, a csődeltározás helyszínén 1902. évi szeptember hó 5 és kö- vetkező napjának délelőtti 9 óraja határidővel kitézetik és ahhoz a venni szándékozők oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Szentesen, 1902. évi augusztus hó 10 napján.

Végh Sándor,
kir. b. r. végrehajtó.

9187/1902.

Hirdetemény.

A városi épületek éves javításá- nak biztosítására 1902. **Agusztus 30 án d. u. 3 órakor** a polgár- mesteri hivatalban zárt ajánlati ver- senytárgyalás fog tartatni. Az ajánlat- hoz a vállalati összeg 10 százaléka biztosítékul csatolandó, az ajánlatban vállalkozó tartozik kijelenteni, hogy a költségvetést ismeri azt magára kö- telezőnek elvállalja, végül számmal és betűvel kiírni, hogy százalékot enged, s ennek levonásával mennyi a vállalati összeg. A költségvetés a mérnöki hiva- taltalban megtekinthető.

Szentes, 1902. aug. 20.

Dr. Mátéffy Ferencz
polgármester.

GAZDASÁGI GÉPRAKTÁRI

„Weiser” Nagy-Kanizsai jóhírű gazdasági gépgyáros a helybeli **Horvath** vaskereskedő cég képviselével, a zsidó templom átellenében.

Gazdasági gépraktárt

létesített. Különösen ajánlja ekéit és szabadalmazott, eddig felül nem mult vetőgépeit, melyek a nevezett helyen megtekinthetők, ahol olcsón és ked- vező fizetési feltételek mellett besze- rezhethők. 3—2

Árverés földbirtokra. 17—4

A szentesi járásbírósg telekönnyvi os- tályában 1902. október 9-én délelőtt 9 óra- kor. egymás mellett levő két drb fertői birtok, egyik 40 hold 1437 négyzetööl, másik 12 hold 440 négyzetööl, bírói árverésen, a leg- többet ígérőnek eladatik. Bánatpénz 89 ko- rona 90 fillér és 17 korona 10 fillér. A vétel- ár az árverés jogerőre emelkedése után 6 óra- fizetendő be a szentesi kir. adóhivatalba.

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA

Orvosrendőrileg megvizsgálva és jóváhagyva.

A üvegek adjusztálása kereskedelmi törvényszéki mintaoltalom alatt áll.



Ez a balzsam belsőleg és külsőleg hasznos Mert: 1. Utólérhet- lenül hatékony gyógyszer a tüdő és mell minden betegségében, csil- lapítja a katarust és megállítja a köpetet, nyhiti a fájdalmas köhögést és még idült ilyen bajokat is meggyógyít. 2. Kitünő hatású torok- gyulladásnál, rekedtségnél és minden torokbajnál stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsan gyógyít gyomorgerősőt, kö- likát és bélszaggatást. 5. Kellemesen hashajtó és vértisztító, megtisz- títja a veséket, megszünteti a hipochondriát és búskomorságot és eró- sítii az étvágyat és az emésztést. 6. Kitünő hatású fogfájásnál, lukas fognál, szájpénésznél s minden fog és szájfájásnál és megszünteti a bőfőgést s a gyomorból fakadó kellemetlen szájbűzt. 7. Külsőleg kitünő szer minden sebre, forrósg okozta hólyagokra, físzulára, szemölcsre, égési sebekre, fagyos daganatokra, ruh, öltvar és kiütések ellen. Meg- szüntet a főfájást, zúggást, szaggatást, csúzt, fülfájást stb. Mindig ponto- san kell figyelni a fenti zöld apácavédjegyre! Hamisítások ellen leg- jobban véd a gyárból, eredeti papirkartonokban való közvetlen megrendelés, 22 kis vagy 6 nagy üveggel 4 korona bérmentve az osztrák magyar bírodalom bármely postaalomására Bosznia és Hercegovinába 4 k. 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés csakis az összeg előleges beküldése vagy előleg küldése mellett.

Miért szenved ön? holott minden, még oly régi sebére is biztos gyógyulást ta- lálhat és csaknem mindig elkerülhet minden fájdalmas és ve- szélyes operációt sőt amputációt is,

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi rendkívül tisztítóerejű

Centifolia-kenőcsével

mely a sebek gyógyításában és a fájdalom csillapításában felülmulhatatlan. Valódi centifolia kenőcs használható: gyermekágyasok rossz melliségénél, tejelválasztásuk fenna- kadásánál, melkemenyedésnél, orbáncnál, minden régi sebre, nyílt láb és csontsebreke sósfolyás ellen, dagadt lábakra, sőt csontszínál is, ütött szűrt, lött, vágott vagy zúzott sebenél mindnn idegen anyag kihúzására, amilyen üveg vagy faszálka, homok, serét, tövis stb. minden daganatnál, kinővésnél, karbunkulusnál képződeményeknél, sőt ráknál; ujszicipálnál, körömdaganatnál, kihólyagzásnál, kisebbbet lábra, minden égési sebre, fagyra, a betegek felfekvésére, nyakdaganatra, fülfolyásra s a gyermekek ótvárra stb. stb. Szétküldés csakis a pénz előleges beküldése mellett. Bérment, csomagolás és szállítólevéllel 2 tégely 3 kor. 50 fillér. Eredeti bizonyítványok egész tömege. Ova- kodjunk hatástalan hamisítványoktól és ügyeljük, hogy minden tetvegyen: „Schutzengel Apotheke des Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ van begetve.

E gyógyhatásában felülmulhatatlan két szer soha nincs romlásnak kitéve, sőt minél régiebbek, annál értékesebbek és hatásosabbak, fagy és hőség nem árt nekik, tehát mindenféle időszakban szállíthatók. Csaknem mindig segítenek és gyógyítanak, legalább is az orvos is megérkezéseig. Természetes, hogy soha sem szabad hamisít- ványokat vagy más ilyes ajánlott érték és hatás nélküli, úgynevezett pótszereket igénybe venni, melyekért haszontalanul dobjuk ki a pénzt, hanem mindig csak a két jónak bizonyult, szolid, olcsó, megbízható, e mellett teljesen ártalmatlan, kőzismert szerhez kell folyamodni, miket minden eshetőségre, minden családnak készletben kellene tar- tani. Ahol valódi minőségben a valódiság minden ismertető jelével nem kaphatók, legegyszerűbb közvetlen megrendelést cimezni

„Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited, Schutzengel-Apotheke“ Pregradában — Rohitsch Sauerbrun mellett.

Központi raktár Budapestben: Török J. gyógyszerértárban, Zigrábban Mittelbach S gyógyszerésznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél. 52—37

Lineolmi törzsgyártunk a világ legnagyobb locomobil- és gépöngép-gyára.

2. és 3. vasas gép és minden egyéb gazdasági gépék.

Reztelési és gyártási kö- nnyűségei, melyek minden esetben kielégítik.

Locomobil és gőzcséplőgép-készletek

Legjobb sorozatú gépek, székelyvágy, repülőgép, hűtőberendezések, daruk, kőszelvények, vízvezeték, víznyelő, víznyelő, víznyelő, víznyelő.

Legjobb sorozatú gépek, székelyvágy, repülőgép, hűtőberendezések, daruk, kőszelvények, vízvezeték, víznyelő, víznyelő, víznyelő.

Clayton & Shuttleworth

megőrzött gépek és gépek

attal a legújabb gépek árak mellett ajánlatunk:

Budapest Váci-tér 63. sz.

KOKSZ.

Első rendű légszesz vagy gyári (dió) kokszi őszi szállításra jutányos áron beszerezhető.

Csésüléshez igen alkalmas jó minőségű kőszén olcsó árért kapható.

4—4

Sarkadi N. Ferencz kereskedőnél.

Bor eladás.

Karász János saját termésű kitűnő fehér bora, zárt üvegekben literje 80 fillérért saját házával hapható. 10—2

Báró Maasburg Berta

Ö méltósága Fábian Sebestyén 79 1224/1600 hold földje eladó. Bővebb felvilágosítás nyerhető Hoffmann Jakob divatárú kereskedésébe Haris-ház.

Salánky József

szegvári lakosnak a Kossuth-téren lévő, régi megyeház melletti háza az összes helyiségekkel f. évi október hó 1-től kezdve vendéglői célokra bérebe adandó; esetleg a ház kedvező feltételek mellett örök áron eladó. Értekezhetni a tulajdonossal Szegváron. 3—2

Váczai Zsuzsánnának

a derekegyházi oldalon lévő 24 hold és 30 hold tanyaföldjei haszonbérbe kiadók; a tőkei iskola mellett lévő 10 hold földje és II. tized 587 sz. háza eladó. Értekezni lehet fenti szám alatt.

Bertók Imre

I. t. 447. számú háza kedvező feltételek mellett eladó. Értekezhetni I. tized 448 szám alatt. 3—2

Földhaszonbéri hirdetmény.

A szentesi evang. reform. Egyház tulajdonához tartozó közép ó temetői föld és lakház, továbbá Mucsihát, Szt. László és Alsó-rét dűlőbeli járandósági földek, melyek a f. évi aug. 11-én megtartott árverésen, kellő számú árverezők hiányában kiadhatók nem voltak, 1902. évi Szept. 29-től 1908. évi szept. 29-ig terjedő hat egymás után következő esztendőre haszonbérbe adhatnak.

A ki haszonbérrelni óhajt, f. évi szept. hó 1-én d. e. 9 órára az Egyház tanácstermében tartandó újabb szóbeli árverésre meghívatik.

Az árverési feltételek az Egyház pénztári helyiségében megtekinthetők. Szentesen, 1902. aug. 13.

3—2

Balogh János, főgondnok.

Minta ingyen! 20 f. postaköltséggel ellátva.



Minta ingyen 20 fillér postaköltséggel ellátva.

„IPE”

californiai hajnövesztő hagyma

Szállításos eredmény! Naponta 10-12 óráig károsító iral.

egy szenecziós hajnövesztő szer, amilyen Európában eddig még sohasem volt. Egy csomag „ipe” hagymából minden gyermek maga készíthet mintegy 2 liter „ipe-hajvizet” a melynek szenecziós hatása valóban mindenkit meglep. A haj már az első mosás után háromszor olyan sűrű lesz mint előbb volt. A haj soha meg nem őrül. A haj sűrűsödését felelősséget vállalunk. Korpa azonnal eltűnik. I nagy csomag valódi „ipe-hajvizet” 2 ft, fél csomagot I írtért szállítunk minden világörzbe, (az összeg beklődése ellenében, esetleg bélyegjegyekben vagy utánvétellel). Mindenkiné saját érdekében áll, hogy I ilyen csomag valódi „ipe-hajvizet” megrendeljen. Egyébírát szállítunk kész „ipe-hajvizet” is üvegekben nagyság szerint 2.50 1.50 és I írtért. Örizz meg mindenki ezen hírdetést mert ritkán fog megjelenni. Tessék a címre pontosan üyvelni mert máskülönbben felelősséget nem vállalhatunk. Első amerikai „OIA” vállalat, Bécs, IX. Währingerstrasse 16. I. emelet. 10-4

Szállításos eredmény! Naponta 10-12 óráig károsító iral.

4620/a. ü. 902.

Felhívás.

Felhivatnak mindazon adófizetők kiknek állami, községi, megyei útdó, egyházi, iparkamara, vidéki adó és illeték, községi közmunka, kórházi költség, tüzoltó váltság, százalék, bélyegilleték, bírság, nyugdíj, egyenérték, ipartagság, betegsegély, országos cseleldsegélyző-díj, vagy bármiféle néven nevezendő hátralékaik vannak, hogy hátralékaikat legkésőbb 15 nap alatt fizessék le, mert ellenesetben a lefoglalt ingóságok az 1883. évi XLIV. t. cz. 66 § a értelmében most már feltétlenül el fognak árvereztetni.

Szentes 1902. július hó 24.

Schleier István, a. ü. tanácsnok.

5-5

Dr. Matéffy, polgármester.

FUTÓ ZOLTAN

ev. reform. lelkésznek vekehrhái egy telek papi földje f. évi Szent-Mihály naptól haszonbérbe kiadandó. — Értekezhetni Geröcz Lajos lelkészszel.

Néh. özv. König Simonné

örököseinek ecseri, tőkei és királyság tanyaföldje, továbbá özv. Valentin Gábornának I. t. 195 számú háza kedvező feltételek mellett eladó. — Bővebb felvilágosítást nyujt özv. Valentin Gáborné. 4—

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbacsomagot, egy 100 oldal vastag könyvvel együtt, postaszállítmányként, jól becsomagolva. A legcsudálatramé: jobb csodagyógyszer ez, mely már ezreket megmentett, akik ijukori kicsapongások folytán erejüket veszítették vagy érezenként betegeségeket szereztek. Ez okból elhatározta az intézet, mindenkiné — aki kéri — egy csomag gyógyszer magyarázó könyvecskével díjtalanul küldeni. E házi szerrel otthon gyógyítható a haj és mindenki aki fűtkori kicsapongások folytán -nemi bajokban, szellem-gyengeségben vagy chronikus betegségekben, szenved otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül ama szervekre hat, melyek erősítésre szorulnak és csudás eredménnyel gyógyítja meg az évek óta állandóan betegket is. Öregek és ifjak irhatnak, az alatt jelzett minden a „State Medical Institute”-nak, honnan a próbacsomagot címünkre azonnal megkldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik gyérkezeltetékük vegatt otthonukat el nem hagyhatják. A próbacsomag is megmutatja, milyen könnyen lehet e borzalmas betegségek-ből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki, bárholon magyarul is irhat a gyógyszerért, amire a legnagyobb diszkreció mellett díjtalanul elkldik neki a próbacsomagot a magyarázó könyvvel együtt. Irton tehát — akinek kell — mindenkéül azonnal. A küldemény olyan szépen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A levelet így kell megcímezni: State Medical Institute 6901. Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika. És minden levél portómentesen küldendő.

Kiadó föld.

A Sárdi János-féle derekegyház-öjdale 118 hold föld családí körülmények miatt alhaszonbérbe kiadó. Értekezhetni Berényi Ferenczcczel III. tized 656. szám alatt, a vásártéren. 3—3

Székely József gözmalmban, egy jókarban levő konkolyozógép kézhajtásra bárhányos áron eladó.

FÖLDELADÁS.

Mojszik Lajosné és Sárdy Ida férjezett Kádár Arpádné tulajdonát képező, néhai Sárdy János-féle dónati, nagynyomású tanyaföldjük, továbbá alsó- és felsőréti, szentlászlói és több apró földjük, végül derekegyházoldali földjük, utóbbi esetleg parcellázva is, kedvező feltételek mellett eladó.

A feltételek Mojszik Lajos üg yvéd irodájában, III. tized 182. sz. alatt tudhatók meg. 3—3

Gyermekeknel és felnötteknél
a hasmenést gyorsan és biztosan megszünteti a

Sztraka-féle
tannin-csokoládé.

Egy drb. 40 fill.

Kapható minden gyógyszerertában

10—4

